

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru streinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

„Regele Carol confirmă directivele politice române renovate”, — scrie ziarul italian „Messagero”, comentând discursurile de Anul Nou ale Suveranului nostru.

CUVINTE REGALE

De Anul Nou Majestatea Sa Regele a ținut să împărtășească Țării gândurile Sale călăuzitoare în opera de consolidare și înălțare a Țării Românești. Publicăm cele două cuvântări regale, prima rostită în noap-

tea de Anul Nou dela reședința Regală din Sinaia, iar a doua dela Palatul Regal din București, cu prilejul recepției membrilor guvernului și a reprezentanților corpului diplomatic în sala Tronului.

Urările Regelui către Țară cu ocazia Anului Nou

Anul care se sfârșește ne-a adus, ca toți cei trecuți, bucurii și dureri, dar 1938 ne-a adus noi speranțe și noi posibilități de muncă și de progres.

România are azi mai multă nevoie decât oricând de înfrinerea tuturor fiilor ei într'un singur avânt și o singură credință.

Numai prin strângerea rândurilor tuturor împrejurul unei Români Renăscute vom găsi puterea de a sta stâncă neclintită împotriva tuturor primejdiilor și vrăjmășiilor.

Români, în această clipă, când începe anul 1939, fiți cu ochii ațintiți înainte, fiți cu ochii ațintiți asupra căii de progres și propășire, pe care pășește patria, fiecare în sufletul său să

găsească scânteia patriotică, care să-l indemne să fie și el părtaș la această operă de Renaștere Națională.

Înalt rugăciunile Mele către Dumnezeu părinților noștri, să dea Țării Mele și poporului Meu un an, în care să piară toate urile, un an în care să nu se vadă decât o desăvârșită unitate de gânduri și simțiri pentru binele patriei. Să ne dăruiască Dumnezeu și un an de belșug, de liniște și de pace.

Iată urarea ce o fac cu sufletul cald și toată dragostea Mea, în această clipă, României și Românilor, zicând tuturor tradiționalul

La Mulți Ani!
Trăiască România!

Cuvântarea Suveranului la solemnitatea din Sala Tronului.

Înalt Prea Sfinția Ta,
Domnilor,

Anul 1938 va însemna, în cronică neamului, un an plin de griji, dar și un an de reînnoire și de reînnoire națională.

Singurul Meu gând călăuzitor în anul trecut, a fost acela pe care l'am mărturisit cu prilejul noii Constituții: „Salvarea României”. N'a fost numai un gând, ci a fost și o lozincă, un strigăt de alarmă. Am simțit o deosebită bucurie văzând felul cum Țara a răspuns la acest apel prin voturile unanime ale plebiscitului precum și avântul cu care s'au făcut înscriserile în Frontul Renașterii Naționale.

Este un semn îmbucurător, care dovedește cum țara noastră e sănătoasă și știe să răspundă cu înflăcărare la chemarea acelora cari îi vreau binele.

De același gând înălțător a fost mânat și guvernul Meu.

Expunerea făcută de Președintele Consiliului arată, desigur, tuturora, ceea ce s'a înfăptuit.

Orice om de bună credință trebuie să recunoască că s'a făcut o sfortare foarte mare și că s'a pus temelia unei mai raționale așezări a Statului. Rezultatele măntuitoare se vor vedea pe zi ce trece.

Primatul Muncii.

Și dacă toate acestea s'au putut îndeplini într'un ritm așa de viu, este că toți au priceput acel primat al vremurilor noi: „Munca”.

Vremea nu așteaptă pe om, suntem deci datori să ținem pasul cu ea, ca să ne ajutăm

unul pe altul într'o continuă cale de ascensiune morală și materială.

Al doilea ajutor mare ce l'am avut pentru înfăptuirile trecutului an, a fost buna stare a finanțelor publice cari au permis sfortări mult mai mari decât altă dată.

Deci, cu prilejul acestei reînnoiri găsească de a Mea datorie să mulțămesc, cu toată convingerea guvernului Meu, pentru munca depusă și pentru opera săvârșită.

Fiind pe pragul lui 1939, trebuie să luăm în seamă învățămintele de ieri și să privim cu hotărâre și încredere ziua de mâine.

Ritmul început va trebui urmat fără șovăială. Nu poate fi îngăduită nici o clipă de popas pe calea atât de frumoasă a Renașterii și întăririi României.

Toți Români sunt datori, în aceste clipe, când multe primejdii se pot ivi, să lase la o parte interesele personale, și să muncească cot la cot, într'un singur gând: al consolidării naționale.

Toți, trebuie să fie conștienți, că numai printr'o întărire și înflorire a obștei românești, poate fiecare să-și găsească apărarea și dezvoltarea nevoilor particulare.

Numai într'o comunitate sănătoasă și înfloritoare poate fiecare să-și găsească fericirea și liniștea.

Nu poate să mai existe în România de mâine un interes particular, care să nu stea alături cu interesul obștesc al Patriei.

Datoria față de istorie.

Consolidarea țării este o datorie față de istorie, față de sutele de generații, cari au luptat și au pătimit pentru menținerea unui neam statornic, care



și-a jucat, tăcut dar hotărât, rolul lui în dezvoltarea civilizației europene.

Progresele realizate.

A fost o vreme când, pentru progresele civilizației, trebuia să privim peste granițele țării. Astăzi, această vreme a trecut. Fără să disprețim înfăptuirile făcute de alții, trebuie să ne fâlim cu aceea ce producem noi, atât pe terenul spiritual, cât și pe cel material.

Progresele noastre sunt enorme și aparțin patrimoniului național. Produsele industriei noastre încep să ne împlinescă mai toate nevoile; produsele minții românești de mult au

în numele acestui trecut, în numele acestor străbuni, cari au îndurat atâtea pentru viabilitatea neamului românesc, trebuie noi, cei de astăzi și aceea ce ne vor urma, să luptăm și să ne unim, pentru ca o moștenire atât de glorioasă să fie ferită de orice primejdie dușmană.

Dacă România vrea astăzi să păsească hotărât într'un nou ritm, pe o cale tot mai bună și mai frumoasă, ea n'o poate face decât având conștiința, că această clădire nouă se înalță pe temelia de sacrificiu și de rezistență a atâtor străbuni, cari au muncit umili și tăcuți. Viitorul se clădește pe mormintele celor ce au fost.

Faptul că neamul românesc a putut, în decursul veacurilor, să înfrunte atâtea valuri dușmane, fără să piară, fără măcar să piardă din puterea sa de viață, trebuie să fie elementul de căpetenie al mândriei noastre naționale și chează hotărâtoare a viitorului nostru.

pătruns în patrimoniul mondial. Să fim mândri de ceea ce este Românesc și fiecare trebuie să aibă sentimentul că ajută la dezvoltarea Țării, încurajând și folosind producția națională.

Ori și ce cetățean, demn de acest nume, trebuie să fie mândru de țara lui, trebuie să fie conștient, că numele neamului său este o fală.

Dezvoltarea acestui sentiment este o condiție de înălțare, este o condiție de mai bine.

Inzestrarea armatei.

Această întărire a oștii asigură poziția noastră internațională și dă mai multă greutate cuvântului nostru.

Ea ajută firul politicii externe, politică de independență și demnitate națională.

Vrem raporturi bune cu toți, vrem conviețuire pașnică cu vecinii noștri.

Vom păstra alianțele noastre, vom iubi pe prietenii noștri, vom năzu să întărim noi prietenii, dar vom apăra cu hotărâre și științenle drepturile noastre.

Cu convingerea, că aceasta este cea mai sănătoasă politică pentru Țara Mea, M'am întors din călătoria făcută în Anglia, Belgia, Franța și Germania.

Cu acest prilej, țin să spun cât sunt de fericit de felul cum am fost primit în aceste țări și că, prin primirea ce Mi s'a făcut Mie personal, văd un omagiu adus prestigiului internațional al României.

Dezvoltarea economică

Domnule Președinte al
Consiliului,
Domnilor

Grija cea mare a anului ce vine va trebui să fie deasemeni dezvoltarea economică.

Un adevăr, care de ani de zile se afirmă cu ori ce prilej,

este că suntem o țară bogată, poate una din cele mai bogate ca valori latente, dar această constatare nu este suficientă; ea trebuie să treacă din domeniul vorbelor în acela al faptelor. De altfel, în ori și ce activitate aceasta trebuie să fie caracteristica regimului actual.

Dezvoltarea bogățiilor naturale ale României este una din nevoile absolute ale zilei de mâine; nu putem lăsa atâtea și atâtea comori neproductive. Pentru a propăși avem nevoie de noi mijloace și aceste mijloace trebuie găsite.

O nouă temelie pentru avântul de mâine

Mai sunt trei țărâmurii, pe cari, în anul ce vine, trebuie făcute realizări vădite, realizări cari să fie o nouă temelie pentru avântul nostru de mâine: Agricultură, Comunicațiile și Sănătatea.

Pentru Agricultură, pe lângă înfăptuirile frumoase făcute în anul acesta, va trebui continuată campania de dezvoltare a producției și de luminare a țărănilor.

Prin fărâmițarea pământului, în urma marelui reforme agrare, caracterul agriculturii noastre s'a schimbat fundamental; nu se mai poate continua cu producția extensivă, ci va trebui să se dezvolte una intensivă, care să se întindă peste toate soiurile de produse ale solului.

Acei, cari muncesc cu pricepere, trebuie ajutați, ca să-și dezvolte mijloacele de lucru.

O raționalizare a producției va trebui studiată în deamănunt, și va trebui să sporim cât mai mult industria agricolă.

Cât despre comunicații, fiecare știe ce rol enorm joacă în dezvoltarea economică a țării și ce desăvârșit factor de civilizație sunt.

Va trebui deci, să se urmeze cu energie programul început și să ajungem cât mai repede la o civilizare a drumurilor și la o îmbunătățire a căilor ferate.

Cheltuelile, ce se vor face în această direcție, sunt în ultima rațiune rentabilă, căci ele sunt principalul factor al desăvârșirii puterii noastre economice. Mai e o latură a acestei dezvoltări, care nu trebuie uitată: Turismul.

Cu cât vom avea mai bune și mai moderne căi de comunicație, cu atât mai mult lume va putea veni în țară să vadă și să cunoască minunatele noastre priveliști.

Putem sta alături, în această privință, cu multe, multe țări. Dar mai întâi trebuie să le cunoaștem noi, pentru ca apoi să le facem cunoscute și străinilor.

Și cine ne cunoaște, ne iubește. Dar o țară nu poate fi prosperă, când viața ei economică nu este sincronizată și cu starea sanitară a populației. Fiecare știe, că pe acest teren avem enorm de înfăptuit. Tuberculoza, bolile sociale, malariala, mortalitatea infantilă fac ravagii și că în general, starea sanitară a populației lasă mult de dorit. Trebuie în această ra

mură a activității de stat, făcută o sforțare serioasă pentru întărirea neamului.

Aceste sunt cele câteva puncte din totalitatea de muncă ce trebuie depusă în opera de

Renașterea României — renaștere economică, dar și renaștere morală

Inalt Prea Sfinția Ta,
Domnilor

Doresc ca toți Români să privească viitorul țării lor cu încredere, să creadă în cei cari conduc treburile obștești și Eu sunt cel dintâiu, care nu am nici o altă dorință, nici un alt scop, decât dezvoltarea pașnică a Patriei.

Renașterea României la o viață națională mai bună, mai prosperă, sunt hotărât s'o duc la bun sfârșit cu concursul tuturor.

Renaștere economică, dar și renaștere morală. Nu trebuie să existe Român în zilele de azi, care să nu și depună toată râvna și toate puterile pentru atingerea acestui țel.

Eforturile mele și ale dregătorilor Statului vor fi mult ușurate, dacă vom simți că în tregul popor susține și colaborează la această muncă.

renaștere națională.

Știm, că cei chemați la muncă, nu vor șovăi nici o clipă în această operă, de care depinde tot viitorul nostru.

Refacerea țării se face cu stăruință, cu energie, cu disciplină, cu dreptate, dar și cu imboldul sufletesc al națiunii.

Uniți cu toții, privind drept înainte, vom învinge, vom face din această țară binecuvântată de Dumnezeu, una din cele mai ferice și mai înfloritoare.

Mulțumesc I. P. S. Tale pentru caldele cuvinte ce Mi le-ai rostit și pentru urările frumoase ce Mi le-ai adus în numele întregului Popor.

Mulțumesc tuturor aceloră, cari în anul ce a trecut, au muncit cu drag pentru întărirea României.

Rog pe cel Atotputernic să dăruiască țării Mele un an de belșug, de liniște și mai ales de pace.

Urez tuturor, din tot sufletul Meu:

La mulți ani!

În chestia minorităților, sfîtuiața dela noi este mai bună decât în orice altă țară.

Deasemenea în politica externă, prestigiul României a eșit luminos din criza europeană, atât prin atitudinea Sa demnă, cât și prin vizita făcută de Suveran în Anglia, Belgia, Franța și Germania.

Pentru țărâime deasemenea s'a făcut foarte mult. Se știe că satul românesc este o preocupare veche și de inimă a M. S. Regelui. Urmând gândul Regelui, guvernul s'a îngrijit stăruitor de sănătatea țărănilor. Apelul pentru îngrijirea copiilor a dat rezultate frumoase.

În discursul său, Șeful guvernului a căutat să fie accentuată și ideea națională, care rămâne stema călăuzitoare a

noului regim, Primatul etnicului românesc este prima poruncă a vieții noastre de Stat, a demnității naționale și a dreptății autohtonilor.

În ce privește pe evrei, guvernul a luat măsuri pentru a se opri noii invazii și pentru soluționarea acestei chestiuni pe plan internațional.

După ce I. P. S. S. Patriarhul Miron, a arătat și sforțările făcute pentru echilibrarea bugetului, — a închinat cu o caldă urare de Anul Nou spunând:

„Sire, Guvernul, toți fruntașii prezenți și Țara întreagă, cu sentimente de recunoștință, îți doresc mulți ani cu aceeași rodnică muncă, în colaborare voioasă cu toți fiii ei.

Trăiască Regele și Maria Sa Marele Voevod Mihail.

Botez de viață nouă

Ce a însemnat botezul biblic al începuturilor creștine poate fi tălmăcit și printr'o simplă recapitulare în înțeles istoric al desfășurărilor în spațiu al creștinismului. Prin botezul cel dela început s'a pus nu numai o altă adâncime în profunzimile credinței, nu numai altă înținare în înfrățirea gândurilor, dar mai ales, a statornicit un fel de nouă orânduire în viața morală a fiecăruia. Botezul întru Hristos nu făcea numai legătura religioasă a sufletelor ei săvârșea mai ales acea îmbrăcare în Isus care corespunde unei noi și cu totul diferită, orientare întru rosturile omului de fiecare zi. A avut prin urmare acest legământ întru credință și dumnezeire, nu numai sensul unei împărtășiri creștine, ci cu osebire mai ales, o nouă atitudine, am putea spune o nouă filosofie a vieții de toate zilele.

Fără îndoială, că unde a dus această nouă adăpare a însetărilor sufleteste, nu poate fi deasemenea prins în câteva rânduri fără putere de dreaptă socoteală. Ceeace rămâne însă din Sfântul botez al credinței, ca un bun fără posibilitate de pierdere sau desfacere, este acea magnifică încolonare a spiritelor întru dreapta credință a lui Isus Domnul.

Am folosit această introducere și mai ales prilejul acesta al Botezului, în a descifra și în viața sufletestească a omului dincoace de cea a credinței, nevoia unui botez întru lege și credință nouă. Dacă în orânduiri sufletestești ale credinței, sufletul flămând al omului a aflat încă la începutul veacurilor, dreaptă și mulțumitoare împăcare, pentru treburile legate mai mult de viață și de pământ, nu a avut aceeași răsplătitoare bucurie. Nu a vrut

mai ales neamul nostru cu toată crunta lui îndârjire istorică, răsplata pentru sbuciumul de fiecare zi și, nu a aflat decât prea arareori împăcare și pentru bucuriile de trecătoare importanță.

Fără să mai facem amintire de tot sbuciumul trăit pentru aflarea unei căi — care împreună cu cea a celei drepte credințe, să conducă neamul nostru și la izbăvire lumească — vom spune numai că deși am avut întotdeauna o desăvârșită înfrățire întru dumnezeiasca credință, nu am avut

niciodată frățietate totală, întru rosturile lumești. Nu vom mai aminti de asemenea cât am păgubit de pe urma acestora și cari puțin a lipsit, să nu aducă știrbire și comunități credinței.

Anul acesta va aduce și această izbăvire.

Frăției în biserică i se adaugă — atât de mult lipsita frăție a orânduiri lumești. Anul acesta va însemna, pentru viața pământească a neamului nostru, apropierea tuturor, unirea laolaltă nu numai în înțeles creștin și național.

„Frontul Renașterii Naționale” acesta va fi evanghelia lumească întru care se va boteza fiecare pentru înnoire. În această haină se vor îmbrăca toți românii pentru desăvârșita lor înfrățire.

Sbuciumul sufletesc al oamenilor a aflat — cât va fi fost de târziu, totuși, o călăuzitoare lumină care a dus la izbăvire.

Botezul lor în această credință i-a strâns cu sufletele unele de altele.

Necazurile pământești ale noastre ne-au condus la găsirea unei forme, care să completeze pe cea a sufletelor. Botezul în această credință a vrerilor noastre pămâtenes, va trebui, de aceea, să ne găsească pe toți cu gândurile ingenuncheate pentru binele țării și al nostru.

Iată de ce botezul din acest an va însemna — pe lângă acela întru Hristos și botezare întru viață nouă.

C. P. T.

I. P. S. S. P. h despre realizările guvernului

După serviciul religios dela Patriarhie, M. S. Regele a primit tradiționalele felicitări de Anul Nou, la Palatul Regal. La această solemnitate, în împunătoare sală a tronului, erau de față, pe lângă Suveran și Prințul Moștenitor, toți membrii guvernului, în noile uni forme, — înalții demnitari ai Curții Regale, reprezentanții înalțelor autorități și ofițerii generali și superiori din garnizoana București.

În numele Guvernului I. P. S. S. Patriarhul Dr. Miron Cristea, președintele consiliului de miniștri, a rostit o importantă cuvântare, în care a făcut o amplă expunere a realizărilor guvernului și a proiectelor de viitor.

„De sigur momentul de căpetenie, așezat la temeliea vieții noastre politice este principiul răspicat al autorității”, — a spus în introducere șeful guvernului, vrând prin aceste cuvinte să arate caracteristica noului regim cu autoritate și refacerile lui naționale. Oratorul a pus accentul pe autoritatea categorică a Coroanei, ca sigur leac pentru îndreptarea cetățenilor pe căile unei munci pozitive, cu rezultate rodnice.

Patriarhul Țării a subliniat că M. S. Regele Carol II-lea, mai presus de toate, și-a știut câștiga înalta-I autoritate, prin calitățile Sale personale, prin temelnica pregătire, prin agerimea minții; aceste toate calități punându-le întru salvarea țării.

Astfel guvernul, sub îndrumarea Majestății Sale, a realizat o seamă de lucruri, ca: legea administrativă, legile învățământului ce dau tineretului o îndrumare practică, s'au creat mii de burse de Stot, căminuri iar plasarea tinerilor titrați și fără posturi a preocupat în deosebi guvernul, numindu-se în serviciul statului un mare număr de tineri intelectuali.

Față de desordinea și învrăjirea moștenită din trecut, legiurile privitoare la ordinea și siguranța publică au dat bune rezultate. Cel răcăciții revin la supunere și muncă normală în interes general.

Președintele Consiliului de miniștri a mai arătat și celelalte realizări făcute de noul regim. Astfel legiurile privitoare la muncitorii favorizează munca națională; magistratura a fost reorganizată, redându-se prestigiul de care are nevoie.

Record literar.

Aron Cotruș: HORIA

Care iubitor de slovă românească nu cunoaște pe poetul Aron Cotruș, pe dibaciul dăltuitor [de versuri de stâncă și foc.

Volumul lui de versuri, închinat celui ce a trezit din somn și a cutremurat Munții Apuseni, lui *Horia*, „care n'a fost nici voevod nici crai”, — e prea bine cunoscut. Aodărise în anul 1935, în tipografia Mazowiecka din Varșovia; acum editura „Bucovina” I. E. Torouțiu-București, ni-l dă în a XXV-a ediție. Un record, care înalță cea mai frumoasă cinste atât poetului cât și operei sale.

Atât decemdată. Carlea costă 40 Lei și se poate căpăta în toate librăriile.

Revista Femeilor Române

Anul I, Nr. 2, 3 și 4, 5-8

Primim din Câmpeni, județul Turda, dela înimoasa moață, domnișoara Maria Mihon, o revistă admirabil alcătuită, cu o aleasă colaborare și într'o tipăritură fără reproș.

Iată una din acele fapte de pastune dezinteresată, de elan tineresc, ași zice de jertfă, care înalță și inobilează un neam.

Fiecare număr din Revista Femeilor Române nu reprezintă numai un aport demn de relevat pentru asociația feminină cu același nume, ci o isbândă a scrisului românesc bun și sănătos.

Și nu este lipsit de semnificație faptul că Nr. 2 începe cu o gloriificare a eroismului Pelagiei Roșu. Se pune prin urmare înaintea oricărei teorii, fapta, fapta românească.

O foarte frumoasă poezie pu-

blică d-l V. Copilul--Cheatra „Cântec de moț.”

Cobor din munți pe feredeu,
Din țara aurului greu,
Cuvântu'n sân și vremuirea'n cale.

Alte articole interesante semnează: Dr. R. Ripan-Tilici, conf. univ., Gina, Mara, Mătușa Sorina.

D-na Doina Bucur închină o rugă, soarelui.

Nr. 3 și 4 sunt închinat M. Sale Reginei Maria. Subliniem: Cuvântul M. S. Reginei Maria către tineretul feminin din Țară, Gânduri de M. S. Regina, Regina Maria și Unitatea națională, de Sofia St. Meteu, „De ziua Sfintei Invierii” de Moața, Sfânta „Invierie într'un sat din Țara Moșilor” de Maria Mihon, „Despre eugenie,” de Alma Popovici, „Nolle comandamente” de Alexandrina Cantacuzino, etc.

Extragem, cu regretul că spațiul nu ne îngăduie un citat mai lung, câteva rânduri din limpedele articol al Mariei Mihon „Sfânta Invierie într'un sat din Țara Moșilor”:

În puține locuri din lume întâlnești farmecul arcadian din peisajele pastorale ale acestor munți din al căror suflet s'a rupt sufletul strășnic și drept al Craișorilor, — strălucite figuri de eroi.

D-na Maria Mateescu aduce câteva sigure considerațiuni cu privire la corporatism.

Nr. 5—8 se deschid cu un îndurerat omagiu al tineretului feminin român la moartea Mariei Reginei Maria.

Este reprodușă apoi poezia d-lui N. Crevedia „Noi nu mai avem Regină,” induogetoare mărturie a tristeții.

D-na Alexandrina Cantacuzino aduce omagiul Casei Femeii către Ocrotitoarea Sa.

Melodioasa poezie a d-lui V. Militaru „Regina Crinilor s'a

frânt” închee acest demn omagiu.

Mai semnează: Dr. Valeria Bologa, Silvia Stoica Noaghea, Redacția, Zoe Ripianu, Maria Mihon, Maria Cemlan, etc. etc. Munca energicel moațe care se străduiește cu Revista Femeilor Române nu trebuie întreruptă. Ea trebuie încurajată așa cum se cuvine. O asemenea revistă înfiptă în inima Ardealului mai însemnează și un fapt de cultură care nu trebuie neglijat.

Apărută în condițiuni tehnice excepționale, Revista Femeilor Române nu trebuie să lipsească de pe masa nici unei bune femei române și creștine.

Noi îi trimitem d-rei Maria Mihon caldul nostru îndemn la drum urându-i și pe mai departe izbândă deplină.

Brașov, la 29 Decembrie 1938

E. H.

Jucați cu încredere la

LOTERIA de STAT

COLECTURA OFICIALA

Sediul Central: CLUJ, Str. Regina Maria Nr. 46

Brașov, Strada Voevodul Mihail 26

Mesajul de Anul Nou

al M. S. Regelui Carol către Oștire.

Ostași ai Armatei,
Marinei și Aeronauticei,

Suntem pe pragul unui an nou, deci primul Meu gând se îndreaptă cu toată dragostea către aceia care sunt hărăziți a fi apărători ai graniței.

Menirea ostașului este de a se pregăti în timp de liniște pentru vremuri grele de tulburare. Instrucția este pregătirea pentru adevărata menire a apărătorilor patriei. Iată prima datorie ce trebuie să aibă în fața ochilor atât comandanții cât și soldații. Cu cât înzestrarea cu mijloace noi se face mai repede, cu atât pregătirea pentru întrebuintarea lor trebuie să se facă cu mai multă răvnă și mai multă adâncire.

Toți trebuie să ne rugăm Celui Atotputernic să ne dăruiască în anul ce vine, liniște și pace. Dar oștirea Mea trebuie să întrebuinteze acest răgaz, pentru întărirea și pregătirea ei. Trecutul ne arată cum am știut, prin destoinicia și vitejia luptătorului român, să păstrăm neștirbită entitatea națională, și să întregim nația într'un singur mănunchiu.

Tot în acest trecut, când granițele noastre pot fi amenințate și unitatea noastră națională atinsă, va fi îndemnul care să mână oștirea Mea, să-și înde-

plinească cu dragoste și cu credință, datoria spre marea noastră Patrie și Tron.

Știu că în piepturile soldaților, marinarilor și aviatorilor Mei de azi, bate același suflet ca în al luptătorilor dela Rovine, Războieni, Călugăreni, Grivița și Mărășești. Ca întotdeauna grija Mea de orice clipă este binele și propășirea iubitei mele oștiri.

Iată de ce, când începe un Nou An, nu pot să nu-Mi îndrept căldura sufletului Meu, către ea și să-i spun odată toată încrederea și dragostea ce-i sunt hotărât a-i arăta.

Oștirea, pavăză neștirbită și vecinică a României și Regelui va fi — sunt convins — totdeauna la înălțimea chemării sale cu credință, dragoste și vitejie.

Anul 1939 să fie un an de progres și de muncă spornică a tuturor aceluia cari fac parte din marea familie militară. Această o datorăm țării și în acest an, o datorăm și amintirii întemeietorului armatei române, Regelui Carol I, al cărui centenar îl vom sărbători în curând.

Cu toată dragostea Mea către armată, armata marină și aeronautică Mea, zic tuturoră din toată inima:

Ma mulți ani!

CAROL II

cu anul, dau declarații la Administrația financiară de constatare cu numele, pronumele și profesia ce o exercită chiriași, precum și chiria ce o plătesc.

Viza carnetelor și livretelor militare

Viza carnetelor Md. E 1 pentru ofițeri de rezervă și livretelor Md. E 1 pentru trupă se va face cu începere dela 8 Ianuarie 1939 până la 28 Febr. 1939, inclusiv, conform itinerarului și orarului, care se află afișat în fiecare comună, autoritate de stat etc.

Orarul Centrului de viză Brașov-orăș este următorul:

D a t a			Conting.
Anul	L u n a	Ziua	
1939	Ianuarie	9	1911
"	"	10	1912
"	"	11	1913
"	"	12	1914
"	"	13	1915
"	"	14	1916
"	"	16	1917
"	"	17	1918
"	"	18	1919
"	"	19	1920
"	"	20	1921
"	"	21	1922
"	"	23	1923
"	"	25	1924
"	"	26	1925
"	"	27	1926
"	"	28	1927
"	"	31	1928
"	Februarie	1 și 3	1929
"	"	4-6	1930
"	"	7-8	1931
"	"	9-10	1932
"	"	11-13	1933
"	"	14-15	1934
"	"	16-17	1935

Localul, unde se va face viza: La reședința Cercului de Recrutare-Brașov „Cazarma Regele Ferdinand”, Str. Mihai Viteazul No. 134.

În zilele de lucru dela 18 la 28 Februarie 1939, se pot prezenta la reședința Cercului pentru viză oamenii din județ și orașul Brașov, cari din motive justificate nu s'au putut prezenta cu comuna lor la Centrul respectiv, sau în ziua fixată contingentului lor.

Nr. 47.922
8 Dec. 1938

Publicațiune

Se aduce la cunoștință celor interesați că, în ziua de 9 Ianuarie 1939, ora 10 dimineața se va ține în localul Regele Carol al II-lea din Brașov, Calea Victoriei Nr. 49, licitație publică pentru aprovizionarea cu carne și derivatele de carne, necesare unităților militare din Garnizoana Brașov până la 1 Noembrie 1939.

Caletul de sarcini respectiv, se poate vedea în fiecare zi de lucru, dela ora 8—12, în localul Regele Carol al II-lea din Brașov, Calea Victoriei Nr. 49.

Șeful Serv. Int. C. 5 A.
Int. Colonel, I. Gomoescu
13 1—1

Nr. 47.548.
8 Dec. 1938

Publicațiune

Se aduce la cunoștință celor interesați că, în ziua de 10 Ianuarie 1939, ora 10 dimineața se va ține în localul Regele Carol al II-lea din Brașov, Calea Victoriei Nr. 49, licitație publică, pentru aprovizionarea a 25.000 saci necesari unităților militare.

Caletul de sarcini respectiv, se poate vedea în fiecare zi de lucru, dela ora 8—12, în localul Regele Carol al II-lea din Brașov, Calea Victoriei Nr. 49.

Șeful Serv. Int. C. 5 A.
Int. Colonel, I. Gomoescu
14 1—1

Din alte țări

Rezervele de cereale germane

Din datele Oficiului alimentării și a Oficiului statistic din Berlin, reiese că rezervele de cereale din Germania (fără Austria), aflate la sfârșitul lui Noemvrie în agricultură, mori și magazine, erau: 6.690.000 tone secară și 4.895.000 tone grâu. Față de situația dela sfârșitul lui Noemvrie 1937 rezultă o sporire a stocului de 2,3 milioane tone secară și 1,7 milioane tone la grâu. Importul german din străinătate, în Noemvrie a fost de 11.000 tone secară și 155.000 tone grâu.

Deplasare în posesiunea acțiunilor Skoda

Având în vedere situația modificată din Europa centrală, grupul francez, care avea până acum controlul asupra uzinelor Skoda, și-a vândut acțiunile unui grup cehoslovac, care reprezintă guvernul ceh. E vorba de acțiunile pe cari le deținea Schneider-Creuzot prin societatea sa holding „Union Européenne”. Capitalul uzinelor Skoda însumează 220 milioane coroane ceh, cota societății franceze fiind de 50 la sută.

Comerțul exterior al Turciei

Comerțul exterior al Turciei a continuat să se desfășoare favorabil și pe 1938. Sporul de 25 milioane lire turcești, pe care îl înregistrase în anul precedent, în anul acesta a depășit chiar numai în decurs de zece luni, azi însumând 44 milioane, din care 8 milioane la export și 36 milioane la import. În primele zece luni din 1938 nu s'a putut echilibra balanța comercială, întrucât s'a importat mai mult decât s'a exportat. Totuși este posibil ca echilibrarea să se fi realizat în ultimele două luni, cari fac parte din sezonul principal de export.

Din produsele exportate 85 la sută revin agriculturii. Au înregistrat o sporire atât producția agrară cât și cea indus-

trială, care se bucură de avantajele legii de incurajare. Ultima producție industrială s'a urcat dela 32 milioane lire în 1932 la 138 milioane lire în 1937. Valoarea consumului intern a fost în 1937 de 369 milioane lire turcești, din care 255 milioane au reprezentat mărfuri fabricate în țară. Putea de consumație a poporului turc este în permanentă urcare.

Declarațiile de impunere

În conformitate cu dispozițiile legii contribuțiilor directe, Ministerul de Finanțe a trimis tuturor administrațiilor financiare instrucțiuni pentru întocmirea declarațiilor de impunere pe exercițiul financiar 1939—1940, care începe la 1 Aprilie 1939.

Ministerul de finanțe face cunoscut, cu acest prilej, că contribuabilii sunt obligați să facă pentru anul financiar 1939—40, următoarele declarații de impunere:

1. a) Micii meseriași și industriași, impuși prin clasificare în 1936 — pentru o perioadă de trei ani — cărora le expiră clasificarea la 31 Martie 1939.

b) Cel a căror clasificare a expirat la 31 Martie 1937 și care au fost reportați pentru exerc. 1938—1939 conform legii de raportare din 1 Aprilie 1938.

c) Cel cari au început exercitarea unui comerț ori profesie în cursul anului 1938—1939, adică după 1 Aprilie 1938 și a căror impunere a fost stabilită provizoriu pentru exercițiul 1938—1939 și urmează a fi clasificați.

2. Comercianții și industriași ce se impun anual, precum și societățile anonime, în nume colectiv și în comandită.

Societățile pe acțiuni vor putea da declarațiile respective până la aprobarea bilanțului, însă cel mai târziu până la finele lunii Aprilie 1939.

3. Liberii profesioniști.

4. Proprietarii de imobile, hotelierii, cum și subinchietații de apartamente, camere goale sau mobilate cu luna sau

**A INCEPUT
un
AN NOU**

Fiecare
trebuie să-și încerce
norocul

Prima tragere în 1939 la
15 Ianuarie

Un loz al Loteriei
Iată cadoul ce trebuie să faceți!

REINOIȚI LOZURILE

CINEMA „ASTRA”

Dela 6 Ianuarie

U F A Ș L A G A R U F A

cu: LIDA BAAROVA, MATHIAS WIEMAN

intr'un Episod sguduitor din Războiul 1918

FLACARI LA ORIZONT

Lida Baarova Thérèse
Mathias Wieman Locotenent aviator Peter Thomann
Cu: Nikolas Koline, Hilde Korber, Kurt Seifert, Paul Dahlke
Regia: Karl Ritter. Complectare: Castele vechi.
Jurnal Metro Goldwyn.

**Spre Ținuturile
Tropicale ale
Golfstromului**

cu motonava „Milwaukee”
10 Ianuarie—2 Martie 1939,
Indiile Apusene, Mexico
și America de Nord

În fiecare lună două călătorii de iarnă spre Indiile Apusene, America Centrală, Cuba și Mexico cu motonavele „Caribla” „Cordillera”, „Orinco” și „Iberia”

663 4—4

**Cadouri
de
sărbători
la
Drogueria
Diana
D. R U S S U**

Str. Hirscher 1

Primăvară 1939:
Șapte călătorii spre Insulele Mediterane și ale Oceanului Atlantic cu motonavele „Milwaukee” și „St. Louis”. Prima plecare din Genova 4 Martie 1939.

În tot timpul anului călătorii de studii spre America de Nord, cu program extrem de bogat și interesant.

Călătorii la Expoziția Mondială din New-York.
Volajuri frumoase și variate, cu prețuri foarte convenabile oferă



L I N I A
HAMBURG — AMERICA
S. A. R

Informațiuni și prospecte la firma „HANSA” G. Haltrich & Co. Brașov, Str. Regina Maria Nr. 40
18 1—0

S'a găsit un câine Doge german, negru cu pete albe. Proprietarul se poate adresa la Gh. Truetsch Str. Axente Sever Nr. 30 (fost str. Postavului)
17 1—1

De închiriat Livada Poștei 22-parter, 1—2 camere mobilate, eventual acces la bucătărie.
9 2—3

De vânzare teren bun de construit, circa 913 stânjeni parați, situat în strada Eliade Rădulescu, vecin cu D. Alecs. Petrescu a se adresa la gazeta.
418 16—0



**Pentru parchetele
d-voastră**

**Pasta de parchete
SCHMOLL**

In Noul An

Mergând alături cu viața

Inchipuți-vă ochii, cari ar fi avut puterea să pătrundă și să cuprindă deodată și pe de-a-ntregul toată forfoteala nopții de Anul Nou, pe întreg globul pământesc. Să vadă marea de vin și de tot solul de beuturi, închinată în urări de bine și fericire. Sărutările, cari s'au mistuit în aceleași dorinți pentru noul an, vestit cu dangăte de clopot și ciocniri de pahare.

Acei ochi ar fi trebuit să se umple de lacrimile celei mai sfinte fericiri, în care suprema ființă de pe scoarța pământului își duce traiul.

Ce deosebire însă între aparență și realitate.

Metalul rece al acelorași clopote făcea deodată prohodul unui an îngropat în trecut și vestea din turnuri de biserică fericirea nou născutului an. În același timp, în aceeași

vreme, când uruitul asurzitor al fabricilor acoperea opera sinistră ce se săvârșea în ele: mașinile morții.

Omul, care și zice că e după chipul și asemănarea Celui ce a creat lumea și e atotbun, se nizește să facă dovada acestei afirmațiuni prin născocirea și făurirea de cele mai cumplite și mai ucigătoare arme. Uzinele morți se întrec și zoresc să scoată cele mai perfecte și mai multe mașini care să aducă moarte. Ca nu cumva războiului, de care se ferește aceeași lume care l'pregătește, s'o afle nepregătită.

Am trecut un an, în care mari sforțări au salvat Europa de furia lui Mars.

Deocamdată.

Noile An! Ce ne rezervi?

Ți-am călcat pragul cu dreptul sau cu stângul?

Românii de peste hotare

Necesitatea impunerii unui regim de reciprocitate pentru toate aceste minorități

Ultimele evenimente internaționale au pus la ordinea zilei mai mult decât ori când, permanentă problemă a minorităților. Desigur în urma desmembrării vechiului imperiu habsburgic și a dualismului austro-ungar, în toate statele successorale, cari s'au desprins din trunchiul vechiului imperiu bicfal, resimt cu o dureroasă intensitate actualitatea problemei minoritare. Aceasta întâl din cauza numeroșilor noștri minoritari cari s'au așezat pe teritoriile noastre istorice, dar în al doilea rând, dintr'un motiv mai puțin accentuat, deși la fel de grav, din cauza Românilor rămași peste hotare. În ultimii douăzeci de ani, în virtutea regimului creat prin protecția minorităților, s'a agitat permanent problema minorităților etnice din România, fără măcar ca în acest răstimp să facem cel mai mic gest de apărare a Românilor în fața tendințelor desnaționalizatoare a altor state. Astăzi însă, când în destinele interne s'a instaurat un nou regim caracterizat printr'un dinamism autoritar și menit a impune dezideratele naționale, credem că față de tot mai accentuatele tendințe de autodecarnare, trebuie să inaugurm și noi o nouă politică pentru protecția conaționalilor noștri, rămași peste hotare. Timp de două decenii am dovedit pe deplin, că suntem un popor pașnic, lipsit de orice veleități agresive și imperialiste, că ne străduim din răspuneri a instaura spiritualitatea și caracterul de viață nouă, în provinciile care au fost nevolnic ținute în robie străină, dar aceasta nu înseamnă să abdicăm dela drepturile noastre etnice în favoarea altor popoare poate mai inferioare, dotate în schimb cu mai multă agresivitate. Timp de două decenii am căutat prin toate mijloacele să creiem un regim cât mai uman și civilizat pentru minoritarii noștri în concordanță cu legile internaționale și cu spiritul nostru constituționalist, mergând până la ocrotirea acestor minorități, dar chiar pe baza acestor antecedente putem pretinde să se aplice același regim pentru Românilor din străinătate.

În urma războiului mondial hotarele istorice cuprinse între Nistru și Tisa, n'au putut cuprinde întreaga masă românească răspândită de vicisitudinile trecutului și azi încă

foarte mulți Români trăiesc ca minoritari loiali în Ungaria, Jugoslavia, Bulgaria, Cehoslovacia și Rusia, chiar și în Grecia, așteptând acești Români singurile posibilități de îmbunătățire a situației lor din partea statului și în deosebi a Regelui nostru, care este Regele tuturor Românilor. Din păcate însă în ultimele două decenii guvernele noastre preocupate de consolidarea unui stat proaspăt încheșat și hărțuite de furtunoasele lupte parlamentare, nu s'au putut interesa decât fragmentar și fără vre-un plan prealabil de soarta acestora, lăsându-i să se zbată în cele mai atroce nedreptăți crelate de regimuri intolerante și șovine.

INFORMAȚIUNI

Instalarea Prea Sf. Episcop al Maramurășului. Joi, 29 Decembrie 1938, a avut loc în Sighet, instalarea P. S. Episcop Dr. Vasile Stan. Actul instalării a fost săvârșit de P. S. Episcop Dr. Nicolae Popoviciu, ca delegat al I. P. S. Visarion, mitropolitul Bucovinei. Din partea guvernului a participat P. S. Episcop Nicolae Colan și rezidentul regal al Ținutului Someș, d-l general I. Amsu.

Un puternic incendiu a distrus, Duminecă spre Luni noaptea, spitalul orașenesc din Târgul-săcuesc. La stingerea focului au participat și pompierii din Brașov, Tg.-Murăș și Sf. Gheorghe.

Vicimele omenești n'au fost. Bolnavii din spital au fost evacuați la timp și internați prin casele din apropiere. Nu se cunosc încă cauzele incendiului, care a provocat pagube de peste două milioane Lei.

Furtună puternică pe Marea Neagră și Marea Egee. În Marea Neagră și Marea Egee viscolește cumplit. Numeroase vase cu pânze s'au scufundat. Vaporul turc „Millet” s'a scufundat în Marea Neagră. Echipajul format din 22 oameni, a pierit în acest naufragiu.

AVIZ. Din cauza sărbătorilor de Vineri și Sâmbătă 6 și 7 Ian. a. c., Băncile din Brașov își vor ține ghișeurile închise.

16 1—1

Dacă la noi minoritățile etnice moștenite fie dela Imperiul habsburgic, fie dela Imperiul țarist, prin reprezentanții lor legal și alesi și-au putut afirma drepturile lor în parlamentul țării, precum și-au putut impune și satisfacerea doleanțelor, Românilor de peste hotare n'au avut nici măcar această posibilitate, neputându-și alege reprezentanții legali spre ași afirma drepturile în parlamentele respective. Dacă la noi minoritarii, beneficiarii unei toleranțe a poporului dominant, cât și a unui regim impus de către tratatele de pace și-au putut menține nu numai limba, școlile și toate instituțiile spirituale, dar sau bucurat și de ajutorul statului, în străinătate minoritatea românească și-a putut păstra numai cu enorme sacrificii ultimele resturi din biserică și școala națională, în avalanșa puhoiului tot mai cutropitor al politicii desnaționalizatoare.

Dacă cercetăm statisticile oficiale ale diferitelor state în cari trăiesc Români, vedem chiar din aceste statistici lipsite de orice obiectivitate și întocmite cu tendințe părtinitoare, că numărul Românilor de peste hotare trece de 550.000. (ri numărul acestora este cu mult mai mare decât ar vrea anumite oficialități să le prezinte prin cifre obiective în fața străinătății. Din aceste motive, acum mai mult decât altădată, se impune o revizuire a atitudinii noastre față de minoritarii români de sub alte dominațiuni, printr'o politică loială, dar demnă și în concordanță cu toate principiile de existență etnică. Nu ne este permis ca în veacul recrudescenței naționale și a principiilor rasiale să ignorăm realitatea valorii etnice și să lăsăm jertfă ușoară sutele de mii de Români, după statistica lor — milioanele, după convingerea noastră — politice de desnaționalizare a altor state.

„Observator”.

Amnistie de Anul Nou

M. S. Regele, cu prilejul noalui an, a acordat amnistia pentru procesele în curs de judecată, intentate deținătorilor de publicații clandestine, broșuri, manifeste etc.

Nu vor intra însă în amnistie cei ce s'au dovedit a fi colportori de asemenea publicațiuni.

Vizita d-lor Chamberlain și Halifax la Roma

Se anunță oficial din Roma că pe 11 Ianuarie este așteptată acolo vizita d-lor Chamberlain și Halifax.

După părerea ziarelor, în urma întâlnirii d-lui Mussolini și primului ministru britanic, va fi de așteptat un acord privitor la limitarea înarmărilor.

Călătoria d-lui Daladier în Corsica și Tunisia

Pasis, 2 Ianuarie. D-l Daladier președintele de consiliu al Franței a sosit Luni dimineața la Ajaccio, în Corsica, unde i s'a făcut o primire triumfală. A vizitat apoi orașul Bastia, unde a fost primit de populație cu același entuziasm.

La ora 16.45 s'a imbarcat pentru Tunis, sosind Marți la ora 7.30 în portul tunisian Bizerta, primit fiind și salutat la debarcader de d-l Labonne, rezidentul general al Franței în Tunisia, de reprezentanții autorităților civile și militare și de numeroase delegații de indigeni.

D-l Daladier a traversat orașul în mijlocul unui mare entuziasm și al aclamațiilor populației.

„Frontul Renașterii Naționale” și femeile

Către Societățile feminine federate la Uniunea femeilor române din România Mare

Onorate Doamne Prezidente,

În calitate de prezidentă generală îmi țin de datorie a Vă propune să urmărim toate ordinele înaltului nostru Suveran făcute în interesul Patriei și Neamului nostru Neobositul nostru Rege Carol al II-lea, apărătorul Țării noastre, a înființat *Frontul Renașterii Naționale*, la care trebuie să aderăm și noi femeile, înscriindu-ne cu toată sinceritatea ca mame păzitoare ale generației nouă, fiind recunoscătoare Maj. Sale pentru favoarea dăruită femeilor în Constituție. Prin această propagandă noi vom contribui la regenerarea Neamului nostru, care trebuie să ne fie sfânt.

Sperăm că prin aceste rânduri vom influența toate femeile române să nu întârzieze a se asocia la această mișcare de înălțare a neamului nostru.

Prezidentă, Maria B. Baiulescu

Tineretul și Frontul Redepșterii Naționale

Alcătuirea Frontului Redepșterii Naționale corespunde în primul rând aspirațiilor politice ale tineretului. Un asemenea organism menit să umple un gol în viața publică trăia de multă vreme în factura spirituală a generației tinere, era un ideal în jurul căruia gravitau elitele creatoare și se încrustase în conștiința posibilitatea unică de încadrare în erarhiile vieții naționale.

Timp de două decenii, politicianismul s'a verificat printr'un dramatic deficit moral. Arsenalul de mijloace demagogice, absența oricărei responsabilități în vorbă și faptă, lipsa de scrupule în contactul cu mulțimile și, crâncena încercare a vulgarității cu ideile, jignea profund sensibilitatea tineretului și conștiința intelectuală a omului de carte. De aceea în ultimii ani, partidele nu mai puteau conta pe generația tânără și ele ca entități morale fuseseră desființate din ziua când spiritele alese le retrăseseră încrederea.

Dar se mai petrecea și un alt fenomen. Așa cum se împletea viața publică din trecut, ea excludea orice putință de erarhizare a tineretului. Nu erau de vină bătrânii, ci sistemul. E destul să amintim câteva cifre pentru a avea imaginea justă a desechilibrului. În zece legislații parlamentare abia au putut pătrunde 180 de reprezentanți ai generației tinere sub 40 de ani, din totalul de aproape 4000 deputați. Iar locurile acestea nu fuseseră cucerite decât în mă-

sura în care tineretul a acceptat să devină gonaci electorali ai partidelor, împrumutând integral limbajul și conduita politicianismului. Altfel, numărul ar fi fost și mai mic.

Ori, singura posibilitate de a reface unitatea organică a nației și de a situa pe primul plan forța dinamică a capitalului politic și sufletesc, era partidul unic. Tineretul se regăsește astăzi în mijlocul adevăratei colectivități, întră în rândurile vieții publice sănătoase și, se în cadreează într'o mișcare al cărei program pleacă dela mobilizarea valorilor în interesul statului și a societății.

Dispare o noțiune vagă și primejdioasă, de grup, organizat în jurul unui mit, cultivându-se într'o parte obscurantismul, iar în altă parte interese dubioase și ambiții personale. Deasemeni s'a năruit prin impecabilul destin o improvizare de programe depășite complet de realitate. Și mai ales, apune o atmosferă, în care provizoratul împinsese societatea românească la confuzii echivalente cu o stare de nihilism sufletesc.

Frontul Redepșterii Naționale reface familia politică a națiunii. De aici oamenii nu mai atarnă de nici o tutelă, care îi lua în antrepriză ca pe un material inert, ci își pun în valoare propriile lor puteri, într'o disciplină vie și firească a țării, scăpând de tirania clubului.

Tineretul nu cerea altceva decât atât. Și iată că i s'a împlinit idealul.